



Gaceta Universal

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID. — Sábado 13 de Julio de 1878. — NÚM. 13.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

VEASE EL PROSPECTO EN LA CUARTA PLANA.

Impresiones del día.

DEBATE POLÍTICO.—El que hoy debe inaugurarse en el Congreso logra el privilegio de preocupar la atención general en estos momentos.

Preocuparla, por supuesto, hasta donde es posible en la estación presente, con un calor de treinta y tantos grados sobre cero.

El calor tiene que ser enemigo de la política con arreglo á la ley física, en cuya virtud dos fuerzas iguales se repelen.

Uno de los elementos preponderantes en toda discusión es el calorico.

Sobre todo, cuando uno de los que discuten es el Sr. Leon y Castillo, por ejemplo.

Su palabra se forja en las regiones del rayo. Por eso brota fosforescente, abrasada, lanzando chispas y amontonando truenos.

El diputado canario es uno de los dioses del Olimpo constitucional; pero habla siempre desde el Sinaí. Es, sin duda, orador elocuente; por mas que haya quien diga que su elocuencia reside en los pulmones.

Quitad á su estentórea voz el sonoro timbre que la moldea, y es muy fácil que os parezcan menos convincentes sus razonamientos.

De todos modos, á él correspondia de derecho el honor de disparar el último cartucho contra las huestes ministeriales.

En la legislatura que va á terminar se han librado batallas verdaderamente reñidas por una y otra parte; se ha oposito discurso á discurso, rectificación á rectificación, sutileza á distinguo, y no obstante los desesperados esfuerzos de la izquierda y del centro, el número ha atado constantemente la victoria al carro de la mayoría.

Es preciso, pues, apelar á nuevos medios para sojuzgar á aquella; es preciso atacar de frente y con vigor, sin perder el tiempo en ociosas cuestiones de detalle y en lujo de incidentes reglamentarios. Justifíquese ante el país la razón que asiste á las oposiciones, pruébense las injusticias, las ilegalidades, los actos arbitrarios del Gobierno, y entonces la opinión pública destituirá solemnemente al Ministerio.

Y de nada le servirá tener por escudo centenares de votos parlamentarios.

CASO DE LEY.—Con motivo de las manifestaciones que hizo ayer ante el Congreso el Sr. Perez de San Millan, acerca de ciertos trámites por que ha seguido un pleito civil entablado contra un senador que resultó sin bienes propios en los que pudieran constituirse un embargo, pregunta hoy un apreciable colega: «¿Qué precauciones ha tomado el Senado para que siempre concurren en sus individuos todas las circunstancias de que deben hallarse revestidos?» El asunto merece la pena de meditar. ¿Es legalmente posible que un individuo de la alta Cámara, para entrar en la cual ha debido justificar cierta renta, aparezca ante los tribunales en un momento dado como pobre de solemnidad? ¿No deja de reunir desde entonces una de las condiciones indispensables para que pueda ostentar su investidura de senador? Meditemos.

OTRA PLAGA.—Al fin ha invadido los viñedos españoles el devastador insecto, conocido por el *filloxera*, que ha aparecido en la provincia de Málaga, una de las comarcas donde más desastrosos pueden ser sus estragos, atendida la importancia de las vides malagueñas. Ayer se constituyó el Consejo de Agricultura en sesión permanente, y se dictaron algunas energicas disposiciones sobre el asunto.

El Consejo no duda informar al Gobierno que, en su opinión, debe acudir á toda clase de medidas, por extremadas que parezcan, para evitar la propagación de tan terrible plaga, presentando ante las Cortes la verdad del caso y la necesidad de que el proyecto pendiente de debate sea ley desde luego. Peligra una de nuestras más ricas producciones, y es preciso que á salvarla se consagren los esfuerzos más decididos.

El *filloxera* se hace ostensible á los tres años de residir en la vid; de suerte que la invasión realmente no se ha verificado ahora, sino en el año 1875. Recordamos, en efecto, que en aque-

lla época circuló la noticia de que se había importado á España una gran cantidad de cepas procedentes de regiones donde residía el insecto, con cuyo motivo se quemaron algunas de aquellas en Cataluña y en Valencia. Otras, por lo visto, debieron ir á parar á Andalucía.

Tendiendo una mirada á nuestros campos, bien puede decirse que no hay plaga que no nos persiga. Quizá pueda decirse lo mismo bajando la vista á otras esferas.

Noticias.

En el express ha llegado hoy la mision extraordinaria que viene á representar á S. M. el rey de los belgas en las exequias que por el alma de la Reina Mercedes han de celebrarse el miércoles próximo en San Francisco el Grande. Preside esta mision el conde de Kerchove. Mañana llegarán con el mismo objeto el marqués de Abzac y los demas delegados de la vecina república, y el lunes lord Northon, el general Menotti y el general de Boze, representantes de Inglaterra, Italia y Alemania.

Por la línea del Mediodía llegará mañana con igual mision el duque de Loulé, enviado de Portugal.

Bajo el título de *El Fomento* se ha establecido en Alicante una sociedad, cuyo fin es el desarrollo de los intereses morales y materiales de aquella provincia; parece que ha determinado verificar el 5 del próximo Agosto una exposicion local de objetos artísticos, fabriles é industriales.

El ilustrado brigadier de artillería, D. Tomás Reina, ha sido ascendido á mariscal de campo, con destino á la isla de Cuba.

La Junta provincial de Sanidad, en su deber de mirar por la conservacion de la salud pública, se reunirá cuantas veces lo crea preciso su presidente el señor gobernador civil. La epidemia variolosa de algunos pueblos de la provincia no tiene las proporciones que algunos suponen. Los subdelegados de medicina y las juntas locales de Sanidad ponen en juego cuantos medios están á su alcance para mejorar la situacion de las poblaciones invadidas.

El resumen de los servicios prestados por las inspecciones de vigilancia de esta corte en el mes de Junio último, es el siguiente: Auxilios prestados, 196; armas recogidas, 21; relojes devueltos á sus dueños, 9; detenidos por varios conceptos, 672; idem entregados por el cuerpo de seguridad en dichas inspecciones y puestos por éstas á disposicion de las autoridades correspondientes, 1.118.

El señor ministro de Fomento visitará mañana el Archivo histórico de Alcalá de Henares. Probablemente le acompañará el director de Instruccion pública.

Ayer fué atropellado un anciano por un carruaje, en la calle de Carretas. El infeliz era sordo. Por fortuna, ya que no se pudo remediar el daño, que fué bastante grave, el cochero fué detenido.

Mañana celebrará junta general la Sociedad madrileña protectora de los animales y las plantas en el salon de Columnas de las Casas consistoriales.

En la madrugada de ayer llamaban la atención algunos que paseaban reunidos en la calle de Sevilla en traje de frac y corbata blanca, creyéndose en algunos corrillos, que con tal motivo se formaron, que procedían de una reunion aristocrática en que se jugaba y que habian sido sorprendidos, viéndose precisados á salir así á la calle sin sombrero.

Un colega procuró informarse y resultó que eran mozos del café de Fornos que tuvieron la ocurrencia de salir á tomar el fresco en traje de servicio.

La ciudad de Soria acaba de dar patente nuestra de su vivo y cordial sentimiento por la prematura y sensible muerte de S. M. la Reina.

Las exequias que en sufragio del alma de la augusta y virtuosa señora se han celebrado en la catedral, á expensas del clero, municipio y Diputacion, han sido brillantísimas, así por la suntuosidad del aparato, como por lo escogido de la música y de los intérpretes de ésta.

La concurrencia fué tan numerosa, que el templo pareció pequeño, no siéndolo.

Hace tres dias llegaron los concurrentes á la Exposicion de Paris al número de 72.861.

Ha dispuesto el ministro de Comercio de la vecina república, en consideracion al número y valor de los objetos expuestos en el Campo de Marte, que distribuya el jurado 2.500 medallas del valor de 300 francos cada una, en vez de 1.000 que debían repartirse. En cambio, el valor de cada una ha bajado á 300 francos, de 750 que era el que estaba prefijado.

Se ha dispuesto que del capítulo del presupuesto municipal consignado para exposiciones, se abonen las 35.535 pesetas que importa el valor de la casa que ha de exporarse para llevar á efecto la mejora de apertura de la calle del Vallet (Valencia), proyectada hace tiempo.

En el *Boletín Oficial* de Zaragoza se inserta una relacion de los compradores de bienes desamortizados cuyos obligaciones vencen los dias 19 y 20 del actual.

Por el ayuntamiento de Figueras se ha impreso y se está repartiendo un folleto destinado á combatir el arranque de las vides para establecer una zona neutral como preservativo á la invasion del *filloxera*.

En Molins del Rey (Barcelona) se va á establecer dentro de pocos dias una academia que se llamará de la *Juventud católica*.

En Barcelona se van á comenzar las obras del nuevo Instituto de segunda ensenanza, tan deseado como necesario en aquella ciudad.

Se verificó por fin la inauguracion que en tiempo oportuno anunciamos del ferro-carril de Valls á Villanueva.

Después de la bendicion del terreno en que ha de erigirse la estacion de Villanueva, el Sr. Garcia hizo uso del zapa-pico de plata que, segun tambien dijimos, le habian regalado, y derribó un trozo de pared que interceptaba el paso; á seguida fueron disparados 200 barrenos para inaugurar los trabajos de desmonte, todo en presencia de las autoridades, y concluyó con el obligado festin culinario, que da siempre fin á las solemnidades en todas partes.

El Consejo provincial de Brabante ha aprobado, por 43 votos contra 19, que se conceda una subvencion de 10.000 á 20.000 francos á la Universidad libre de Bruselas.

La prensa extranjera, en general, ve de mal ojo la ocupacion de Chipre por los ingleses.

Entre los pocos diarios que la aplauden se cuenta la *Gaceta de Colombia*, que se muestra abiertamente enemigo del czar, á quien llama *oso rapaz*, y cándidamente dice: «No puede tacharse á Inglaterra de haber abrigado miras egoistas; porque el sultan pierde una isla que le sirve de poco, y la reina Victoria compromete por el tratado de Berlin todo su poder y toda la riqueza de su imperio.»

El emperador del Japon ha mandado dos enviados extraordinarios á la Exposicion universal de Paris. El uno, Flajime de Nahagara, representa al ministerio de Instruccion pública del imperio, y Fegima, subdirector del Museo de Instruccion pública de Tokio.

En la plaza de toros de Tarragona se verificarán á fines del próximo Agosto varias corridas, para las que han sido contratados los diestros Felipe Garcia y José Ruiz, alias Joseito.

Por el ayuntamiento de Valencia ha sido aprobada la consignacion de gastos correspondiente al mes actual, importante 222.481 pesetas y céntimos.

El general Despujols, en la actualidad capitán general de Puerto-Rico, ha sido agraciado con el título de conde de Caspe, digno premio á sus muchos merecimientos.

Por efecto de la division territorial nuevamente acordada y del número de habitantes de la gran Antilla, la isla de Cuba tendrá en las Cortes 40 diputados en las primeras elecciones que se hagan.

Se ha dicho que en Agramunt (Lérida) hubo ayer alguna alarma, temiéndose que se alterase el órden tambien por el establecimiento de los consumos.

Por el ministerio de la Guerra se han concedido tres meses de licencia para España y el extranjero al brigadier D. Juan Manuel Lumbrera y del Rivero; dos meses para Arnedillo al mariscal de campo D. Agustin Aroz y Valmaseda; y dos meses para Almería y otros puntos al brigadier D. Rafael Carrillo y Gutierrez. Asimismo se ha dispuesto que cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Cuba el mariscal de campo D. Emilio Calleja; y se ha nombrado ayudante de campo del general Zabala al coronel de caballería D. Juan Zabala y Guzman.

Ayer, precisamente aniversario del día en que S. M. el Rey visitó el monasterio de San Marcos de Leon, se celebraron con gran pompa en dicha iglesia honras fúnebres por el alma de la reina Mercedes.

Ha obtenido licencia para viajar por el extranjero el intendente de ejército D. Eduardo Butler.

Ha llegado á Bilbao el eminente actor dramático D. Antonio Vico, con el propósito de dirigir la notable compañía que empezará á actuar en aquel coliseo el 25 del corriente.

El presidente de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, Sr. Luch, ha obtenido la nota de sobresaliente en las oposiciones para las plazas de taquigrafos vacantes en el Senado.

Segun el *Diario de los Debates*, la posesion de Chipre fué siempre uno de los sueños dorados de Benjamin Disraeli, sueño que demostró escribiendo la novela titulada *Tancredo ó la nueva Cruzada*.

Cuando B. Disraeli pasó á ser lord Beaconsfield, convirtió la novela en historia.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III, libre de gastos, al mariscal de campo don Luis Daban Ramirez; igual distincion á D. Alfonso Cortijo, y la encomienda de la misma órden á los coroneles B. Federico Alonso Gasco y D. Pedro Ruiz y Fernandez.

Hemos recibido un interesante folleto que lleva por título *La filloxera y la zona de comunicacion*, escrito por D. Narciso Fages de Romá, comisario régio de agricultura en la provincia de Gerona. El remedio eficaz, y segun los experimentos, infalible contra el destructor insecto es, segun el autor del folleto, el *sulfuro de carbono*. Por este medio, apoyado en irrecusables testimonios, se destruye la filloxera.

Tambien manifiesta el autor que la zona de comunicacion, sobre ser de todo punto inútil, es ruinosa para el país.

En la mañana de hoy, y á distintas horas, han conferenciado con el presidente del Consejo de ministros los de Gobernacion, Estado, Gracia y Justicia, Fomento y el alcalde de Madrid. Sobre estas conferencias han circulado versiones más ó menos verosímiles, diciéndose que han tenido por objeto hablar del giro que debía darse al debate político de esta tarde, de la recepcion dispuesta á los embajadores extraordinarios enviados por las potencias extranjeras, de los funerales que han de celebrarse el miércoles próximo en San Francisco el Grande, de los incidentes promovidos ayer por el senador Sr. Bravo y el diputado Sr. Perez San Millan respecto del asunto del señor marqués de Campo, y por último, de la participacion que debe tomar el Ayuntamiento en la solemnidad religiosa indicada anteriormente.

Toda la prensa ha dado cuenta de las indicaciones que hizo ayer en el Congreso el señor Perez San Millan respecto de un asunto judicial en el que figuraba el señor marqués de Campo como eludiendo el cumplimiento de una sentencia ejecutoria.

Para muchas personas imparciales, y en nuestro concepto con razon, era objeto de crítica la forma en que el Sr. Perez San Millan denunció el hecho, objeto de su breve discurso. Por absoluta que sea la inmunidad del diputado, en cuestiones que pueden afectar á la honra de una persona, parece natural la revelacion del hecho, pero no la del nombre del que lo ha efectuado.

En la calle de Carretas le ha sido robado hoy á un caballero el reloj y la cadena, logrando el caco escaparse corriendo, á pesar de la mucha gente que transitaba por dicha calle.

Ayer tarde trató de atentar á su vida un hombre de 41 años, dorador y platero, junto á la fonda de la Castellana, disparándose tres tiros de revólver, que por fortuna no le hirieron. Fué detenido y puesto á disposicion del Juzgado de guardia, encontrándosele dos cartas dirigidas, una al juez y otra á un hermano suyo, en las que manifestaba la resolucion que trataba de llevar á cabo.

Numerosa era la concurrencia que se agolpaba esta tarde en el salon, en las tribunas, en las galerías y en las puertas de la Cámara popular.

Las discusiones políticas tienen el privilegio de interesar á todos, de producir impresion en las masas, de cautivar los ánimos.

En cambio, los asuntos que afectan á la verdadera riqueza del país, y los cuales son de vida ó muerte para el mismo, arrastran una vida lánguida, solitaria, triste, desanimada.

Todo el mundo acudia esta tarde al Congreso á oír hablar de política.

Nadie se acordaba, entretanto, de que estaba reunido en sesion permanente el Consejo de agricultura, ocupándose de los medios de combatir la nueva y espantosa plaga que invade en estos momentos uno de los más preciosos ramos de nuestra agricultura.

Olvidando la *filloxera*, se acordaba el país de la política.

Este es el medio seguro de fomentar al mismo tiempo el desarrollo de dos plagas.

El *Constitucional Español* de ayer ha sido denunciado por la fiscalía de imprenta. Lo sentimos.

Algunos periódicos extrañan que la policia haya encontrado dos relojes de sobremesa robados, y no á los ladrones.

Los relojes, segun nuestras noticias, han sido halados en una prendería, y esta soa circunstancia explica el caso.

La comision enviada por el príncipe imperial de Alemania á los funerales de la reina doña Mercedes está compuesta por el general Boze, el conde de Seckendorff, chambelan de la emperatriz, y el teniente Butow, hijo del ministro de Negocios extranjeros.

Hoy á las nueve se reunió la sesion permanente de la filloxera para calificar las cepas filloxeradas remitidas de Málaga y dar su dictamen especial facultativo. A las once se convocó al Consejo de agricultura en sesion extraordinaria para la aprobacion del dictamen, y presentes los insectos remitidos y las cepas enfermas, se aprobó en un todo el dictamen técnico facultativo, el cual, acompañado del oficio correspondiente, fué remitido esta tarde, á la una, por el presidente del Consejo de agricultura al señor ministro de Fomento.

Esta mañana á las doce se promovió una riña en la calle del Molino de Viento entre

dos tahoneros, resultando uno de ellos herido de gravedad en el costado izquierdo.

Los representantes extranjeros que han llegado hoy se han hospedado en el hotel de Rusia, donde se les tenía preparada habitacion.

A las diez y media de esta mañana se ha verificado un robo consistente en dos relojes de oro, una leontina, dos sortijas de brillantes y algunos cubiertos.

Segun los informes adquiridos, recaen sospechas de que la autora sea la criada de la casa en donde se ha efectuado el robo, que se ha fugado.

TELEGRAMAS.

Paris 12.—El ministerio de Marina se ha recibido despachos confirmando la insurreccion de Caledonia. Entre las 89 victimas que se cuentan hasta ahora, se halla un coronel.

El gobernador de Caledonia dice que ha dominado la insurreccion.

El ministro de Marina ha comunicado al gobernador de Caledonia adopte energicas medidas, disponiendo al mismo tiempo el envío de fuerzas de Saigon y de Francia.

Londres 12.—El secretario de Estado, Sr. Northcote, anuncia á la Cámara que en breve pedirá el gobierno un crédito suplementario, con motivo del convenio con Turquía.

Paris 12.—Abrigase serios temores con motivo de los desórdenes ocurridos hoy en Montreal y Quebec, cuyo origen se atribuye á los orangistas.

Se han tomado varias precauciones militares.

Se nota gran animosidad entre los orangistas católicos.

Ha sido saqueada en Quebec una tienda de armas.

Berlin 12.—El Congreso se ha reunido hoy únicamente para arreglar algunos detalles de redaccion.

Mañana se reunirá á las dos y media para firmar el tratado, que comprende cerca de sesenta artículos.

Buenos-Aires 12.—Una comision de españoles residentes en Buenos-Aires dirige á S. M. el rey de España la expresion de su profundo pesar por la dolorosa pérdida de la reina doña Mercedes.

Santander 12.—Hoy sábado á las seis de la mañana ha fundeado en este puerto, sin novedad, el vapor correo *Habana*, conduciendo 160 pasajeros en las Cámaras y 428 individuos del ejército de Cuba.

Londres 12.—El periódico el *Morning Post*, en su edicion de esta mañana, publica un telegrama de Berlin, fechado ayer, anunciando que en la discusion de la cuestion relativa á los Dardanelos en la sesion del Congreso del jueves pasado, habiendo tratado el conde de Schuvaloff de restringir el derecho del Sultan en conceder el paso de los navios de guerra extranjeros, el conde de Salisbury declaró que, por haber sido modificado el tratado de Paris y Londres, Inglaterra consideraba que estaba ligada solememente para con el gobierno turco y que debía respetar su resolucion independiente.

El *Times* de esta mañana dice que hay negociaciones pendientes entre Austria y Turquía, á propósito de la ocupacion de la Bosnia y de la Herzegovina, y que estas negociaciones marchan satisfactoriamente.

Nueva-York 12.—Las autoridades de Montpal (Bajo Canadá) son dueñas de la situacion. No se ha anunciado ningun nuevo desórden.—*Fabra.*

Paris 12.—Telegrafian de Londres que el gobierno hace trabajos para la consecucion de una alianza anglo-austro-italo-francesa, con el fin de oponer una barrera á la ambicion rusa y de arreglar los asuntos de Oriente.

Londres 12.—Una conferencia de los embajadores de Berlin será la encargada de arreglar los detalles de todas las cuestiones resueltas por el Congreso.

Viena 12.—Cree la prensa austriaca que Italia protestará contra la ocupacion de la isla de Creta por los ingleses.

Han salido de ésta ingenieros para la construccion de una via férrea de Teheran á Bagdad.

Se dice que Rusia se ha interesado en la construccion de esta linea.—*Agencia Española.*

Londres 12.—El gobernador de la Nueva Caledonia ha telegrafiado que dos compañías de refuerzo le bastan para asegurar el órden.

Constantinopla 12.—Muchas personas, entre ellas muchos sofás y empleados del gobierno, fueron detenidos ayer en una casa donde se habian reunido secretamente.

Se cree que se trataba de un complot contra la vida del sultan.—*Fabra.*

Londres 12.—El último boletín de la salud del emperador Guillermo dice que ha recobrado totalmente las fuerzas y que ha pasado bastante tiempo por el interior del palacio, sin que le produjera la más pequeña molestia.

Paris 12.—Noticias de origen ruso dicen que en el último Consejo de ministros presidido por el sultan, y al que asistieron los ulemas, éstos,

declararon que estaban dispuestos a proclamar la guerra santa.

Vienna 13.

Los primeros regimientos que partirán de Malta para la isla de Chipre, y que no forman parte del contingente indio, tienen los números 42, 74 y 101.

Ecos parlamentarios.

SENADO.—Bajo la presidencia del Sr. Barzanallana se abrió la sesión a las tres y cinco de la tarde.

Leída y aprobada el acta, se dió cuenta de varios proyectos de ley y se levantó la sesión a las tres y veinte.

Orden del día para el lunes: Proyecto sobre aprovechamientos forestales.

CONGRESO.—Con un calor insoportable y ante una concurrencia numerosísima, se abrió esta tarde la sesión bajo la presidencia del Sr. Ayala.

(Baste decir que hacía mucho calor y que la gente era mucha, para que el público comprenda que se veía en perspectiva un animado debate político.)

El señor Fabra y Floreta pidió que se castigase a la partida armada que ha penetrado en territorio español.

El señor ministro de la Gobernación dijo que la noticia no era cierta, merced a la vigilancia de las autoridades francesas.

El señor conde de las Almenas habló después de la aparición de la flojera en España, rogando se pospusiera todo debate político a la adopción de medios para atajar los progresos de tan grave mal.

Los señores ministro de Fomento y Candau se manifestaron de perfecto acuerdo con lo expuesto por el señor conde de las Almenas, encareciendo la urgente necesidad de que no terminen las sesiones sin investir antes al Gobierno de las facultades necesarias para combatir con éxito la plaga.

El señor marqués de Sardoal: ¿Quién ha expulsado de Francia al Sr. Ruiz Zorrilla, la autoridad francesa ó el Gobierno español?

El Sr. Sardoal: Lo niego en absoluto. La causa que se le formó se ha sobreseido.

El Sr. Sardoal: ¿Puede venir?

El Sr. Sardoal: Puede.

El Sr. Sardoal: Si se le permite venir a España, ¿por qué se le expulsa de Francia?

El Sr. Sardoal: Si viniera a España y conspirara, se le entregaría a los tribunales; como conspira en Francia, se le expulsa del territorio francés.

Después de tomarse en consideración una proposición del Sr. Garchitorena sobre ferrocarriles, el Congreso se reunió en secciones.

Hubo un movimiento de impaciencia en las tribunas. La gente no quería venir por un breve momento defraudadas sus esperanzas.

¿Qué importa la flojera? ¿Qué la Hacienda? ¿Qué la instrucción pública? ¿Qué la agricultura? ¿Qué la vida de nuestra sociedad?

Ante todo, la política.

TERMOMETRO-LINARES.

Parte atmosférica de hoy. Ocho de la mañana... 23.7 grados. Doce de la tarde... 27.3 id. Cuatro de la tarde... 29.3 id.

COTIZACIÓN DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'CÁMBIOS', and 'Oros y metales'. It lists various financial instruments and their current market prices.

Artículos.

Nuevos horizontes.

Hubo un tiempo en que España buscó su engrandecimiento y su dicha en los campos de batalla.

Pequeño para la audacia española el teatro de gloria de César y Carlo-Magno, descubre un Nuevo Mundo porque no cabe en el antiguo su genio.

Y mientras sobre el viejo continente escribe la espada vencedora del soldado español los nombres de Cerinola, Pavia y San Quintín, en América se cubre de laureles la bandera nacional, tremolada por Colon, Hernan-Cortés y Pizarro.

Si las conquistas y las glorias militares son la felicidad de un pueblo, nadie más dichoso entonces que el pueblo español, que celebraba su supremacía sobre los demás gastando en sus festines la plata de Méjico y el oro del Perú.

¡Efímera grandeza! La España de Carlos II, postrada y abatida, vió que hasta se celebraban tratados en Europa repartiéndose los despojos de la nación española, que parecía un cadáver en manos de anatómicos, y entonces pudo comprender cuán vanas son las glorias militares, y que no son ellas las que labran la felicidad de un pueblo, sino casi siempre la ocasión de su ruina.

Ocasión de ruina, por los odios que amontonan en el exterior y por las costumbres que crean en el interior.

Ocasión de ruina, porque los pueblos, como los individuos, al triunfar suelen ser vencidos por el orgullo y la soberbia, y la soberbia y el orgullo son siempre precursores terribles de una gran caída.

Si el engrandecimiento de la patria por la victoria es un noble deseo, hacerla dichosa y feliz por la libertad es la más generosa de las aspiraciones.

Al despertar a España de su letargo los soldados de Napoleón, la nación templa sus amarguras en la idea de ser libre, y empieza su revolución.

Caen los privilegios; concluyen los vínculos que sustentaban la superioridad de una clase sobre las demás; se rescata de manos del clero la propiedad española, que hubiera llegado a ser completamente suya; se suprimen los frailes, porque en decadencia las órdenes religiosas por sus propios abusos, de ser un apoyo para el país habían venido a ser un obstáculo al progreso; caen instituciones seculares y por todas partes se proclaman derechos y libertades al compás del himno de Riego, de ese magnífico himno, que a pesar de haberse prodigado tanto, siempre estremecerá de entusiasmo los corazones generosos.

Pero este movimiento no se realiza por medio de una propaganda que modifique la educación y las costumbres y transforme las leyes, sino por golpes de fuerza, y no del pueblo, que es quien acaso tendría derecho a darlos, sino de generales que han dado a sus tropas ejemplo fatal de insubordinación e indisciplina.

Así la libertad, en vez de apacarse en majestuosas y serenas, como a Inglaterra y a los Estados Unidos, se nos ha presentado turbulenta y trastornadora: la rebelión la precede, la sublevación la presenta, y el motín, el tumulto, la aonada y la guerra civil la acompañan, hasta que una nueva sublevación la despiden.

El campesino abandona a su madre, deja el arado, empuña el fusil y se agrega a una partida; el obrero deja el taller por asistir a los clubs y a los retenes, mientras sus pobres hijos carecen de su cuidado, y los trenes son despeñados, y las fábricas incendiadas, y las ciudades tratadas a cañonazos. Y el pueblo se ve detenido en su camino a fin de exigirle una nueva quinta para poner con su sangre término a tanto desorden, y una nueva contribución para pagar con su dinero los gastos de tanta ruina.

Si la fuerza de las armas no es, al menos por sí sola, la que hace la grandeza de un pueblo, dándole un dominio permanente sobre los demás, no es tampoco la que puede labrar su dicha por el progreso; pues aunque las armas aparecen, brillantes al reflejo del sol de la libertad, los batallones levantan con sus pies nubes de polvo que nos ciegan y nos la ocultan.

Las armas son muy buenas para defender el territorio pátrio y humillar las medias lunas árabes en las Navas, ó en Bailén a las águilas francesas; pero no hacen revoluciones en la verdadera acepción de la palabra.

El cristianismo, la revolución más profunda que ha hecho la humanidad, se hubiera realizado más tarde y menos sólidamente, si en vez de encomendarla Jesucristo a doce apóstoles, la hubiera encomendado a doce soldados.

La nación española, aleccionada por una dolorosa experiencia, debe buscar en nuevos horizontes la estrella que ha de guiarnos a más venturosa vida.

La guerra y la violencia no son la ley de Dios.

La ley de Dios es el trabajo. El trabajo abre nuevos horizontes a la patria.

Por él los campos nos darán sus frutos; las minas sus riquezas.

Por él suplirá el hombre su esfuerzo individual con máquinas que extenderán por todas partes su actividad febril, haciendo de las ciudades palacios levantados a la industria.

La locomotora llevará nuestros productos a los mercados extranjeros a disputar pacíficas batallas, y el buque de vapor los repartirá por toda la superficie del globo, mientras el telégrafo pregona por todas partes la fama de nuestros adelantos.

Y la ciencia nos asombrará con sus descubrimientos, y la naturaleza nos revelará sus secretos misteriosos.

Entonces, pueblo, entonces, trabajando, veremos realizados nuestros deseos de progreso y libertad.

Entonces no iremos al extranjero a conquistar, sino a instruir.

No iremos a las barricadas, sino a las escuelas y talleres.

En una barricada puede encontrar un balazo el pobre crédulo que la defiende, entusiasmado, y una credencial el que supo engañarle explotando el patriotismo del pueblo; pero, ya lo hemos indicado, la fuerza bruta es demasiado grosera para llevar en sus entrañas la libertad y la grandeza de la patria.

El progreso no se verifica por las revoluciones, sino a pesar de las revoluciones.

Trabajando, no impondremos miedo a ningún gobierno; pero les inspiraremos respeto a todos.

Entonces no nos ocuparemos en rebajar el nivel de los que están arriba, sino que nos elevaremos nosotros y los sobrepajaremos.

Trabajando, aprendiendo cosas útiles, se adelanta en artes y oficios, como en todo, y así se realiza el progreso.

Adelantando cada cual en su profesión, aumentará su bienestar, es decir, ganará más, y consagrándose principalmente a sí mismo y a su familia, a la par que labra su felicidad doméstica, dará a la patria, en hijos robustos, útiles ciudadanos.

La patria no exige que todos hagamos el sacrificio de nuestros bienes para ser ella dichosa; sino que, por el contrario, madre carinosísima, cifra su ventura en la felicidad de todos los españoles.

La libertad y la grandeza del Estado se consiguen por el bienestar del individuo y de la familia.

Trabajemos, pues.

¿Qué pueblo trabajador, instruido y laborioso es esclavo?

La libertad, como el cielo, no se conquista: se merece.

Merezámosla.

Los Periódicos.

A propósito de la guerra de Oriente, Los Debates establece un paralelo entre Francia é Inglaterra, haciendo notar que cuando los enemigos de las libertades políticas declaraban que la poderosa Albion apenas figuraba ya en el concierto de los pueblos civilizados, viene este gran país a dar una prueba de valor y de influencia, que aumenta el interminable catálogo de sus triunfos.

¿Quién querrá el cielo, añade el colega, que suene para la nación española la hora venturosa en que los partidos extremos de la derecha y de la izquierda imiten la patriótica conducta de los partidos de aquel gran pueblo, y de que los altos poderes del Estado contribuyan directamente con su influencia y decisiones a que el sistema representativo se practique con sinceridad entre nosotros?

Por ahora, según El Pueblo Español, no hay que esperar sino la negación momentánea de los grandes principios en que se funda la política moderna. El gobierno del señor D. Antonio Cánovas del Castillo, según el periódico democrático, no es, en definitiva, otra cosa que un acomodamiento pasajero y efímero. A semejanza del gobierno de D. Luis Gonzalez Brabo, debe apreciarse más bien por lo que de la parte acá de la libertad se define y construye, que por lo que en sí mismo considerada representa.

Opina en cambio La Integridad de la Patria que el partido liberal-conservador en España, y en toda Europa, ha sido necesariamente de acción, y no ha buscado sus títulos ni sus merecimientos en alas de una popularidad engañosa, ni ha ido a lisonjear las pasiones de las masas, ni se ha engreído con el aplauso falaz de las muchedumbres.

«A su bandera,—exclama entusiasmado el diario ministerial,—acuden cuantos desean ver a esta sociedad regenerada y próspera; los que huyen de las conmociones y de los conflictos; los que temen las demasías ó los excesos de las muchedumbres extraviadas, máxime en unos tiempos en que todavía se agitan cuestiones sobre las cuales amenaza dar su fallo el oráculo sangriento de la tiranía ó la pitonisa delirante de la revolución.»

A la paz de Cuba dedica algunos consideraciones El Cronista, esperando que la cicatrización inmediata de las heridas destruya su gravedad. Las reformas que en su organiza-

nización ha de tener la isla de Cuba, satisfaciendo las aspiraciones de sus habitantes en cuanto tienen de justas, les colocará en una nueva condición social, facilitando su administración y dándoles la intervención debida, dentro del régimen parlamentario, en la formación de las leyes generales por que debe regirse el país.

Mucho puede prometerse la patria del concurso de sus hermanos de Ultramar, y como garantía de que han de realizarse los nobles propósitos que á todos animan en este punto, está la presencia del ilustre general Martínez Campos al frente del gobierno superior de la isla.

Censura El Constitucional que se anticipen juicios sobre la oportunidad, importancia y resultados del debate político que hoy empieza.

«Luego,—dice,—afirmarán esos colegas muy frescos que imparcialmente y exentos de toda pasión, manifiestan su juicio; por fortuna ellos mismos dan idea clara de sus proyectos y deliberadas convenciones.»

Todo esto no es muy lisonjero para La Mañana, que anticipa detalladas noticias del estado en que tanto el país como el Gobierno quedarán al cerrarse las Cortes.

«El país, en el orden económico, con un presupuesto que comprende impuestos gravosos por demás, que no han podido realizarse en el finado año económico, sino á fuerza de apremios y de despojar de sus fincas á más de 70.000 contribuyentes, con una baja alarmante en los fondos públicos, prueba de profunda desconfianza; con la temible plaga de la flojera en nuestros ricos viuedos.

En el orden político y gubernativo, con la imprenta comprimida, con los derechos de reunión y asociación en manos del Gobierno, que á su placer puede anularlos con el imperio de la ley marcial de 1821, con la instrucción pública regida por decretos reaccionarios, con la seguridad personal representada por los continuos secuestros y robo de trenes.

«¿Cómo queda el Gobierno? Desprestigiado completamente en la opinión pública; lanzado por una pendiente reaccionaria peligrosa en extremo; apoyado en una verdadera dictadura y extremando cada vez más su política absorbente.»

El Pabellón Nacional cree, por su parte, que el debate de esta tarde es la última batalla, cuyos resultados no han de ser beneficiosos ni útiles para el país.

La isla de Chipre.

Los periódicos han confirmado la noticia de la cesión hecha á Inglaterra por el Congreso de Berlín de la isla de Chipre.

La sensación que este suceso ha producido en Europa hace oportuna la reseña que acerca de dicha isla ofrecemos á continuación á nuestros lectores:

Hasta ahora perteneció á la Puerta otomana; y decimos hasta ahora, porque si bien no lo han precisado los que pudieran dar exacta razón de si la ocupación será temporal ó perpetua, de sobra conocemos todos la conducta de los ingleses respecto de cuantas comarcas ocupan, bien sea por convenio ó por sorpresa.

Chipre, cuya capital es Nicosia, y ésta forma un bajalato, dividido en tres sandaks ó provincias, denominadas Nicosia, Bafia y Cerina.

Encierranse en su perímetro 610 poblaciones, entre ciudades, villas y aldeas; su población no excede de 180.000 habitantes, y las dos terceras partes de ellos son griegos.

Está situada á los 34° 33' de latitud Norte, y 29° 58' y 32° 17' de longitud Este, á 102 kilómetros de la costa de Siria.

Chipre, según de su configuración montañosa se deduce, parece como unida á la cadena del Taurus por medio de una ramificación submarina.

Se extiende en una longitud de 232 kilómetros y una latitud de 88, y tiene 640 kilómetros próximamente de costas accidentadas que, además de la hermosa rada de Larnaka, ofrecen al navegante bastantes puertos muy buenos y capaces de admitir buques de gran porte y calado; puertos entre los cuales se cuentan Limisol y Famagusta.

El monte Olimpo se eleva majestuosamente en el centro de la isla, habiendo cambiado aquel nombre por el de Monte-Cruz, trocándose la denominación pagana por otra que es perpetuo recuerdo del Redemptor.

Carece casi en absoluto de agua, puesto que sólo tiene una corriente, casi microscópica, procedente del Prodia, á la cual acceden forzadamente todos los habitantes de la isla á proveer sus casas de tan indispensable artículo.

No es igual el clima en todos los puntos de Chipre. En la costa Norte está atenado el calor por los vientos que proceden de los distritos montañosos de la Anatolia, que durante el invierno producen frío intenso y seco. Las montañas que envían los vientos casi todo el año se ven coronadas de nieve.

Las costas de S. O. y las de S. E. están defendidas por las montañas de los frios del Norte; en cambio, los vientos que proceden de la Arabia, la Libia y la Siria producen sofocante calor.

Son de diversos géneros las riquezas de Chipre. No faltan minas de oro, y al pié del Olimpo las hay magníficas y abundantes de plomo argentífero.

No abundan menos cerca de Bafia el amianto y el cristal de roca, y en el distrito de Larnaka hay marismas saladas, cuya explotación es importantísima.

La agricultura está descuidadísima, merced á la fuerza de inercia y á la fabulosa pereza de los habitantes. Las viñas, cultivadas por sí mismas, puede decirse que dan fruto por que quieren, no porque las cultiven con esmero, y producen el célebre vino que lleva el nombre de la isla; las cultivan, sí, pero la Naturaleza hace el milagro, no la solicitud y el cuidado de los cultivadores.

Los cereales son excelentes, y su exportación produce un año con otro de 18 á 20 millones de reales. También hay seda, algodón, tabaco, etc., pero todo en exacta relación con la indolencia de aquellos naturales. Es

otras manos, los productos pueden ser fabulosos.

En cuanto á su parte histórica, podemos consignar que comenzó, al menos según los datos que de su origen existen, griega; que después la absorbió Roma; que en el siglo VII fué presa del lugarteniente del emperador otomano; después fué posesión de los emperadores griegos, y cayó, por último, en poder de los árabes, que la poseyeron hasta el año 1191, en el cual á viva fuerza se apoderó de la isla Ricardo I, corazon de león, rey de Inglaterra, que la cedió á los templarios primero y después á Guido de Lusignan, rey de Jerusalén.

La dinastía francesa de Lusignan dió vida á Chipre; y durante los tres siglos que dominó allí, hizo de aquella isla un reino floreciente y rico; pero las guerras civiles dieron el resultado que á ellas es inherente, y concluyeron por apoderarse los genoveses de Chipre—año 1373—y en la isla dominaron casi un siglo, hasta que les quitó la dominación Jacobo III, el cual, aliado con los venecianos, se desposó con la célebre Catalina Cornaro.

Muerto Jacobo, los venecianos con nadie quisieron partir el poder, y le sostuvieron durante ochenta años.

Mucho después—en 1571—tomó el funestamente célebre Selim á Nicosia y Famagusta y después toda la isla, sin que ocurriese incidente alguno digno de mención hasta el año 1764, en el cual los cipriotas intentaron sublevarse; pero fué ahogada la insurrección en su nacimiento.

En 1823 hicieron los indígenas otra tentativa, á consecuencia de las feroces y sangrientas escenas que en Grecia tuvieron lugar; empero desde los tiempos de Selim no ha salido Chipre del poder de los turcos, hasta ahora que pasa al de los ingleses.

La isla es naturalmente muy rica y posee excelentes puertos. La nación por excelencia marítima, sabe lo que hace al ocuparla; y luego dirán los turcos que no tienen quien los proteja!—X.

La Traspiración.

En esta época del año en que el calor nos sofoca, es útil conocer lo que la ciencia enseña acerca de la traspiración, una de las funciones más necesarias á la salud.

La piel, sobre toda su superficie, es el sitio de una exhalación continua, que se desprende en forma de fluido, inmediatamente absorbido por el aire atmosférico ó por los vestidos.

Este fenómeno fisiológico ha recibido el nombre de traspiración insensible. Sin embargo, es fácil hacerla sensible; basta para esto pegar sobre un punto cualquiera de la piel un pedazo de tafetan engomado, y al despegarle, pasadas algunas horas, se encuentra toda la superficie subyacente cubierta de humedad. Esto proviene de la exhalación cutánea, que el tafetan ha impedido que sea absorbida por el aire atmosférico.

Esta función de la piel, como hemos dicho, es un acto esencialmente necesario á la vida, indispensable á la respiración. Tiene por objeto desembarazar la sangre de las sustancias nocivas, y no se la puede suprimir sin peligro, puesto que se ha demostrado que la muerte resulta la consecuencia inevitable de esta supresión. Y en efecto, si se coge un gato, un perro ó un conejo, y se les aplica sobre la piel una capa de barniz de cola ó de alquitran, suficiente para suprimir la respiración cutánea, estos animales sucumben rápidamente con todos los síntomas de una verdadera asfixia.

Si en vez de cubrir todo el cuerpo, sólo se cubre una parte, es decir, si se opera una supuración parcial de la respiración cutánea, estos animales no tardan en sufrir enfermedades inflamatorias cuya gravedad está en relación con la extensión de la superficie en que la traspiración se ha suprimido.

El producto de la traspiración cutánea, cuando se le condensa, es un líquido igual al sudor, el cual difiere solamente por la cantidad. Se derraman en la superficie de la piel no por medio de vasos exhaladores, como se dice en algunos libros, sino por las mismas glándulas que segregan el sudor. La traspiración es, pues, un sudor permanente y casi insensible.

Si nos extendemos sobre esta cuestión, es para hacer comprender el peligro á que se exponen algunas señoras al cubrirse los brazos; las espaldas y el rostro con pastas, que dan por resultado el tapar los canales excretadores de las glándulas sudoríferas, y suprimir así sobre una gran parte del cuerpo la respiración cutánea.

Estos cosméticos pueden ser inofensivos por su naturaleza, pero son dañosos por el uso que de ellos se hace.

En los baños, en las reuniones y en los teatros, á donde las mujeres acuden escotadas, los accidentes que se experimentan son debidos á esta causa.

El sudor es una traspiración exagerada, y puede ser provocada por el calor, los movimientos enérgicos y continuados, y las emociones vivas.

Es general ó parcial. En el primer caso se produce en toda la superficie de la piel; en el segundo, y es el más frecuente, las partes en que se reproduce con más frecuencia son los pies, las palmas de las manos, los sobacos, la cabeza y el pecho.

Estos sudores son pasajeros, crónicos ó intermitentes; pero es raro que se prolonguen hasta la vejez, porque cesan generalmente en este período de la vida.

El líquido que constituye el sudor se compone en gran parte de agua y de sustancias diversas, como la sal marina, sulfato de potasa, de sosa, etc., etc.

La parte acuosa se evapora fácilmente; pero las sustancias sólidas se depositan en la superficie de la piel, se condensan en mayor ó menor cantidad, y provocan las enfermedades cutáneas. Por esto son necesarios los baños de aseo, y el agua y el jabón bastan para limpiar la piel de los residuos de la respiración.—Dr. Izard.

La Exposición universal.

Nuestra industria en el presente certamen ofrece un considerable adelanto...

Entre los muebles de lujo, verdaderas obras de arte, que se admiran en el palacio del Campo de Marte...

Desde el día 28 de Junio al 7 del presente mes han llegado a París 9.549 extranjeros...

La sociedad norteamericana Union Universal de la Paz celebró en vísperas de la última Exposición un meeting...

En el Ferrol se han hecho nuevas y satisfactorias experiencias del uso del teléfono Bell dentro del agua...

Una nueva expedición acaba de organizarse en busca de los restos de Franklin...

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por la presidencia del Consejo de ministros se expide un Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Castellón y el juez de primera instancia de la capital.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 14.—San Buenaventura, obispo y doctor. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Ginés...

Table with columns: Localidades, Temperatura en grados centesimales, Estado del cielo, Estado de la mar.

—Por el ministerio de la Gobernación un Real decreto concediendo nacionalidad española al súbito marroquí Beushtrit.

—Por el de Fomento se publica un Real decreto ampliando las facultades concedidas al Consejo de incautación de los ferrocarriles de Palencia a Ponferrada...

—El día 16 del corriente, de diez a dos de la tarde, ha acordado la dirección de la Caja general de Depósitos abrir el de los intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios...

—En el mismo día y a la misma hora el de los libramientos por las dos terceras partes en metálico de los intereses de efectos públicos correspondiente al segundo semestre de 1876...

—El día 15 del actual, de dos a tres de la tarde, podrán presentarse en la Tesorería de la dirección general de la Deuda los interesados que se expresan a continuación...

—Por la dirección del Tesoro se ha dispuesto que el día 15 del corriente se satisfaga en la Tesorería Central a los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos...

Ciencias.

En el Ferrol se han hecho nuevas y satisfactorias experiencias del uso del teléfono Bell dentro del agua...

—Los dos portentosos descubrimientos del teléfono y del micrófono les son disputados a sus inventores conocidos, Graham Bell y Hughes...

—Una nueva expedición acaba de organizarse en busca de los restos de Franklin...

—Mientras la cuestión se resuelve, nosotros decimos con el fabulista: agracias al que nos trajo las gallinas.

—En 20 de Junio último se celebró en

Londres una reunión general de suscritores a la empresa de explorar el Africa, bajo la presidencia de Rutherford Alcock.

Literatura.

Escrito en prosa y verso, verá la luz pública próximamente un nuevo libro de Manuel del Palacio.

Artes.

Han sido nombrados corresponsales de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, los Sres. D. Nicolás Ledesma, en Bilbao...

—Hace algunos días ha tenido lugar en Londres una subasta de cuadros procedentes de la colección Strassford de Redcliffe...

Agricultura.

Ya ha sido segado por los japoneses el trigo que sembraron en los terrenos del Trocadero de París...

—De las conferencias que diariamente se celebran en el palacio del Trocadero, en la Exposición universal de París, la del último miércoles fué consagrada a la agricultura.

Industria.

Anteayer era el día destinado para bolar al agua el inmenso buque acorazado italiano Danialo...

—Acaba de verificarse en Londres una exposición de abanicos mucho más numerosa que las anteriores, pues ha remitido 1.259 piezas...

—Francia y Austria han estado brillantemente representadas. Creemos que España debía concurrir a estas exposiciones como una de las primeras.

—Ch. Wood hace los siguientes curiosos cálculos. La longitud de las vías férreas existentes en toda la superficie del globo se evalúan en 238.000 millas inglesas...

—El ejército ruso se componía en 1877, en pie de paz, de 832 batallones, 281 escuadrones...

—El ejército ruso se componía en 1877, en pie de paz, de 832 batallones, 281 escuadrones...

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 12 de Julio de 1878.

Table with columns: Hora, Temperatura, Estado del cielo, Estado de la mar.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with columns: Vacas, Carneros, Idem vivos, Terneras, Cabritos, Cerdos.

que asciende a 30.204.000 toneladas, con un número supletorio anual para atender a su conservación y entretenimiento...

Comercio.

Desde el día 10 ha empezado a regir una tarifa especial para el transporte de Córdoba a Sevilla...

—Desde 1.º del mes actual ha quedado anulada la tarifa especial número 8 del ferrocarril...

—La Escuela de institutrices va a fundar otra de Comercio para señoras. El reglamento está pensado y redactado por los señores Fuentes (D. Primitivo), Ruiz de Quevedo, Alcántara García, Eguilaz y Azcarate.

El pensamiento está apoyado por la Junta de Comercio de Madrid.

Curiosidades.

El ejército de Austria-Aungría en 877, según documentos de origen oficial, constaba en tiempo de paz de 80 regimientos de línea con 140.702 plazas...

—En pie de guerra la infantería se eleva a 571.092, la caballería a 58.794, la artillería a 62.774...

En Junio de 1877 el estado mayor constaba de dos capitanes generales de ejército, 23 generales de infantería y de caballería...

—Existen entre las dos partes del Imperio unido, entre Hungría y Austria, un compromiso para la fuerza y organización militar del imperio...

—El ejército ruso se componía en 1877, en pie de paz, de 832 batallones, 281 escuadrones...

—La fuerza de las armas, según los datos del ministerio de la Guerra, en 1877, era la siguiente:

Table with columns: Pie de paz, Pie de guerra, Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros.

MERCADOS DEL 13 SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns: Plaza, Dano, Benef.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Table with columns: Vacas, Carneros, Idem vivos, Terneras, Cabritos, Cerdos.

Table with columns: Tropa de línea, Guarniciones y regimientos, Idem en batallones, Total.

Table with columns: Tropa de todas armas, Total.

Comprende la organización militar de los cosacos ocho distritos, llamados Woiskos. Cada uno de estos da cierto número de regimientos completos de equipo y armamento.

Table with columns: En el mar Negro, Cosacos en la gran Rusia, Cosacos del Cáucaso, Idem del Don, Idem de Oremburgo, Idem de la Siberia, Total.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—Un gobierno vale lo que valga su administración.—Gardin.

UNA RECETA.—Pastiles rusos.—Se machacan en un mortero 120 gramos de almendras dulces mondadas...

Pasatiempo.

CHARADA.—En los abismos del mar hallaras terciar primero; flores que dan desengaños...

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER.

MORENA. 1.º 2.º 3.º 4.º 5.º 6.º 7.º 8.º 9.º 10.º 11.º 12.º 13.º 14.º 15.º 16.º 17.º 18.º 19.º 20.º 21.º 22.º 23.º 24.º 25.º 26.º 27.º 28.º 29.º 30.º 31.º 32.º 33.º 34.º 35.º 36.º 37.º 38.º 39.º 40.º 41.º 42.º 43.º 44.º 45.º 46.º 47.º 48.º 49.º 50.º 51.º 52.º 53.º 54.º 55.º 56.º 57.º 58.º 59.º 60.º 61.º 62.º 63.º 64.º 65.º 66.º 67.º 68.º 69.º 70.º 71.º 72.º 73.º 74.º 75.º 76.º 77.º 78.º 79.º 80.º 81.º 82.º 83.º 84.º 85.º 86.º 87.º 88.º 89.º 90.º 91.º 92.º 93.º 94.º 95.º 96.º 97.º 98.º 99.º 100.º

ESPECTACULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve. El salto del gallego. Baile.—En la calle de Toledo.—Las fortas. APOLO.—A las nueve.—El yerno del señor Manzano.—Llevar la corriente. PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Los sobrinos del capitán Grant. ALHAMBRA (compañía italiana).—A las ocho y media.—Girolo-Girolo.—Gallo e gallina.—La belle poule. LA CHILENA.—Pabellón del Circolo Madrileno.—Concierto vocal e instrumental bajo la dirección del maestro Sr. Breton. CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Gran función, en la cual tomará parte la célebre gimnasta americana miss Sanyach.

IMPRESION CENTRAL, A CARGO DE VICTOR SAIZ

Colegiata, 6.

PROSPECTO.

La aparición de un periódico que no trae la misión de derribar al Ministerio...

La ocasión, en efecto, no parece oportuna. En todas las esferas reina una calma semejante a la que desespera a los marinos...

Donde quiera que se fijan los ojos se ven las huellas de una miseria moral, intelectual y material, cubierta con el oropel de una cultura prestada...

Si el pensamiento que nos anima fuera crear un periódico más para sostener determinadas soluciones políticas...

El día en que sean tan conocidos y considerados como los personajes políticos los labradores inteligentes, los comerciantes probos, los industriales activos...

Daremos a las ideas representación humana, por medio de escenas, de conversaciones, de ejemplos prácticos; desarrollaremos todos los principios...

Estos dos elementos, en pugna siempre, son la causa de la crisis en que vive el país, y la política hace suyos los intereses de la sociedad...

Hé aquí por qué nosotros queremos publicar un periódico que sirva de punto de reposo, de campo neutral a los que luchan...

legítimos; que no diga a todo sí ni a todo no, sino que afirme y niegue con equidad e independencia...

Hay un gran número de españoles que, cumpliendo la ley de Dios, la santa y bienhechora ley del trabajo, pasan el día en los talleres, en las obras públicas...

Hay que darle un periódico, sin compromisos, sin banderita, que, amigo ameno e ilustrado, señale lo que ocurre en todas las esferas...

El día en que sean tan conocidos y considerados como los personajes políticos los labradores inteligentes, los comerciantes probos...

Pero para desarrollar este plan, hasta donde nuestras débiles fuerzas nos lo permitan, buscaremos una forma sencilla y agradable.

Realizar el estudio práctico de las cuestiones políticas y sociales que interesan al presente y al porvenir de nuestra nación como medio de conseguir la paz moral y material que necesita...

Para llevar a cabo este propósito con verdadera independencia y para reunir los recursos indispensables a su realización, se ha constituido una Sociedad por acciones...

El periódico empezará a redactarse todos los días a las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones.

sus partidos respectivos han creído y resuelto, decía que el porvenir del periodismo en España, como lo ha sido en otros pueblos de Europa, era convertirse, bajo la base de un elemento industrial...

Tal es la aspiración de la GACETA UNIVERSAL, y de que ha de realizarla es buena prueba el art. 8.º de los Estatutos constitutivos de la Sociedad que la publica...

«Las bases fundamentales del periódico son: Dar a luz diariamente un periódico que, dentro siempre de la legalidad, sea un activo reflejo del movimiento universal; defender los intereses permanentes de la Sociedad en general y de la española en particular; cooperar al desarrollo de la riqueza pública por el trabajo, la cultura social y el progreso humano...

Hemos explicado lo que somos y lo que queremos; aquí el juez es el público: a él apelamos para que premie con su apoyo nuestro anhelo o castigue con su desden nuestra torpeza al realizarlo.

PLAN DE LA PUBLICACION.

Los lectores pueden ver en este número el plan que preside a la confección de la GACETA UNIVERSAL. Condensamos en primer término las impresiones del día, es decir, resumimos y ofrecemos rápidamente cuanto puede interesar al lector.

Destinamos una sección a el Público, para que todos los que tengan alguna observación que hacer o alguna queja que formular, bajo su responsabilidad y con las garantías indispensables, puedan hallar en nuestro periódico ese natural desahogo...

Viene en seguida la sección de conocimientos útiles para ilustrar a las masas y abrir nuevos horizontes a la actividad humana.

Las noticias que formando un folletín constituyen un verdadero Diario de Avisos, pasarán en el mes próximo a ocupar la parte superior de la cuarta plana, y en el espacio que ahora ocupan, publicaremos Noticias de autores españoles y extranjeros, y de vez en cuando Semblanzas y bosquejos a la pluma de las celebridades contemporáneas.

Los domingos destinaremos una hoja del periódico a revistas de Madrid, de teatros, literatura, financiera, agrícola, industrial, científica, de tribunales, de modas, etc.

Para llevar a cabo nuestro propósito, contamos con la colaboración de reputados escritores, permitiendo la imparcialidad del periódico que puedan ilustrar sus columnas los que profesen distintas opiniones, porque es justo que todas las ideas honradas se abran camino, siempre que las expongan la buena fe, el buen gusto y la más exquisita educación.

CONDICIONES.

El periódico empezará a redactarse todos los días a las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones.

(1) El Imparcial.

La primera, que se cerrará a las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expres del Norte.

La segunda, que se cerrará a las cuatro y media, se destinará a las provincias.

La tercera, que se cerrará a las cinco, se repartirá y venderá en Madrid de seis a ocho de la tarde.

Por este sistema no aparecerán noticias atrasadas, y podremos ofrecer al público en Madrid de seis a ocho de la tarde cuanto nos hayan comunicado los correos, telegramas y periódicos durante el período del día en que hay más movimiento.

Cuando el público se acostumbrare a leer el periódico a esta hora, que es la que han adoptado las principales empresas periódicas de Alemania, Inglaterra, Bélgica y Francia, se convencerá de que es la más oportuna.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL.

PUEDA ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION.

Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la empresa, al precio de dos cuartos cada número en toda la Península.

También se venderá la GACETA UNIVERSAL, y al mismo precio de dos cuartos número, en todos los estancos que anuncian su venta por medio de un cartel.

MANO DE 25 EJEMPLARES, 1 PSETA.

SUSCRICION.

Table with columns: Directa, Por correspondencia, Ptas. Cs., Ptas. Cs. Rows for Madrid, Provincias, Filipinas y America del Sur.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 16 de cada mes.

El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que éste recibe.

No se servirá positivamente ninguna suscripción directa o de correspondencia, cuando no se acompañe al pedido su importe.

El mejor medio de hacer la suscripción desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripción.

La instrucción para efectuar el pago de este modo, es como sigue:

Los talones se hallan divididos en cinco series, en la forma siguiente:

Serie A, de 0,25 céntimos de peseta, o sea un real.

Serie B, de una peseta 25 céntimos, o sean 5 reales.

Serie C, de dos pesetas 50 céntimos, o sean 10 reales.

Serie D, de seis pesetas, o sean 24 rs.

Serie E, de 10 pesetas, o sean 40 rs.

Para hacer ó renovar la suscripción basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo a las indicacio-

nes impresas que llevan al pie, se procede a cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, a la administración del periódico...

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contengan.

La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscritores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustracción, ó para reclamar de la administración del periódico su envío, si después de haber remitido a la misma la otra parte del talon, no le fuere servido.

Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripción, evitando a los abonados considerables quebrantos, bien por el extravío y sustracción de sellos, que es tan frecuente, bien por los gastos de certificado y otros que no necesitamos enumerar, puesto que no siendo pagaderos los talones más que a la orden de la administración a que correspondan, aunque sucediera un caso de extravío ó sustracción no se irrogaría perjuicio alguno a los suscritores, quedando como queda en su poder la otra mitad del talon para justificar el pago, ni a las administraciones de los periódicos, que pueden realizar en las oficinas de la Sociedad del Timbre la parte del talon que retienen los suscritores y les remesan para justificar que han pagado.

Donde no haya talones, podrá hacerse el pago en libranzas, ó letras de fácil cobro, ó en sellos, certificando la carta en este último caso. Las suscripciones de Ultramar, extranjero y América del Sur, se harán en letras a la vista.

Toda la correspondencia relativa a la administración se dirigirá:

Al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Toda la correspondencia concerniente a la redacción: Al Director de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Oficinas. Calle de la Colegiata, 6, pral. derecha.

Todos los días no feriados, de diez a cuatro.

En la Administración se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

Regalo a los suscritores de provincias.

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustración universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expreso para los suscritores de nuestro periódico y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha Ilustración universal es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 23 de La Ilustración.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pida.

ADVERTENCIA.

Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos a las personas más conocidas de Madrid y provincias.

Línea de 30 letras, cuerpo 7, 25 céntimos de peseta.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD.

Contratos especiales con los anunciantes.

SALES PARA BAÑOS DE MAR

PREPARADAS POR EL FARMACÉUTICO

SANCHEZ OCAÑA.

En su gran laboratorio y farmacia, calle de Atocha, núm. 33, frente a la de Relatores. Paquetes para un baño a 4 y 8 rs. Baños sulfurosos a 5 y 8 rs. botella.

CHOCOLATES, TES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA

COLONIAL.

Mayor, 18 y 20

Montera, 8.

AGUA MINERAL NATURAL DEL PINTOR.

La reconocida utilidad de este agua es justificada, tanto al pie de su mantamiento como transportada, en las afecciones herpéticas en los flujos blancos, desarreglos menstruales y con especialidad en las afecciones dolorosas del estómago, digestiones laboriosas, exceso de la bilis y estreñimientos.

Los prospectos, basados en una dilatada experiencia, con análisis y forma de administración de la misma, se hallan en las oficinas de farmacia, que a continuación se expresan: D. José Moreno, calle Mayor, 93; D. José Pérez Negro, Ruda, 14; Sr. Herrera, Carbon, 8, y plaza de Santo Domingo, donde se expende el agua al precio de 4 rs. botella de cuartillo y 1/2.—(4).

COMPañIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN

FáBRICA DE CHOCOLATES

movida a vapor.

Cafés, tes y especialidad en dulces de todas clases.

Superioridad política.—Elaboración perfeccionada.

Los productos de esta fabricación, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FáBRICA Y OFICINAS

calle de Caracas (4.ª haberi).

MARCA DE FABRICA.



COMPañIA DE NAVEGACION



POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao e Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga a flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes: *

Table with columns: PRECIO DE LOS BILLETES, A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES, VALPARAISO, ARICA, ISLAY O CALLAO. Rows for 1st, 2nd, 3rd class.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid esta comprendido el billete de ferro-carril. Los buques de esta Compañia, todos de gran porte y velocidad, santuosos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando a la Agencia respectiva. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar cargo, dirigirse al agente general de la Compañia, Ag.

L. Ramirez, Alcalá, 12. Madrid.